

В Диссертационный совет Д 220.010.02
при Федеральном государственном бюджетном
образовательном учреждении высшего образования
«Воронежский государственный аграрный
университет имени императора Петра I»

ОТЗЫВ

официального оппонента, кандидата экономических наук, старшего преподавателя кафедры экономики ФГБОУ ВО «Мичуринский государственный аграрный университет» Азжеуровой Марии Викторовны на диссертационную работу Осташовой Виктории Валентиновны «Развитие межотраслевого взаимодействия в свеклосахарном подкомплексе АПК», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы диссертационного исследования. В современных условиях взаимозависимость сельского хозяйства и промышленности настолько велика, что возникает необходимость в качественном преобразовании форм и хозяйственных отношений для повышения эффективности свеклосахарного подкомплекса. Поэтому актуальными становятся все аспекты межотраслевого взаимодействия, охватывающие различные стадии технологического цикла свеклосахарного производства и ориентированные на наиболее полное использование совокупного производственного потенциала подкомплекса.

Автор справедливо отмечает, что востребованность совершенствования межотраслевого взаимодействия в свеклосахарном подкомплексе обусловлена отставанием развития экономических взаимоотношений в среде свеклосеющих организаций и сахарных заводов от технологического уровня свеклосахарного производства. До сих пор распространена давальческая схема реализации свеклосырья, размеры посевных площадей под сахарной свеклой и соответственно валовые сборы в динамике сильно варьируют, вследствие неотложенности договорных отношений организационно независимых производителей фабричной сахарной свеклы и сахарных заводов.

Степень обоснованности научных положений, достоверность выводов и рекомендаций. Автор корректно использует известные научные методы обоснования организационно-экономических мер по развитию межотраслевого взаимодействия. В работе обобщены и критически анализируются известные достижения и теоретические положения отечественных и зарубежных специалистов по вопросам межотраслевого взаимодействия в АПК и в особенности – в свеклосахарном подкомплексе.

Достоверность результатов исследования обеспечена использованием массовых данных государственной статистики, бухгалтерской отчетности предприятий свеклосахарного подкомплекса АПК, а также подтверждается корректным применением общенаучных и специальных методов: абстрактно-логический, монографическое описание объекта исследования, экономико-математическое моделирование, экономико-статистический анализ, сценарный анализ. Это позволило сформулировать научно обоснованные и достоверные предложения, выводы и рекомендации, доказательность которых подкрепляется информационной базой исследования.

Предложенные автором теоретические и методологические разработки апробированы на международных, всероссийских и региональных конференциях, что повышает степень обоснованности положений, выносимых на защиту.

Научная новизна диссертационного исследования представлена приращением научного знания по вопросам межотраслевого взаимодействия в свеклосахарном подкомплексе АПК. Основные элементы научной новизны представлены следующими положениями и результатами:

1) классификация межотраслевых взаимодействий в свеклосахарном подкомплексе АПК, обобщающая наиболее существенные управление аспекты скоординированной деятельности субъектов свеклосахарного подкомплекса АПК.

2) методический подход к оценке индивидуального и общего эффекта взаимодействия свеклосеющего предприятия и сахарного завода при управлении технологическими процессами в условиях агропромышленной интеграции, позволяющий идентифицировать и классифицировать результаты взаимодействия участников свеклосахарного подкомплекса.

3) организационно-экономические особенности управления межотраслевыми взаимодействиями в свеклосахарном подкомплексе АПК, с учетом различных организационных форм интеграции.

4) экономико-математическая модель по оптимизации сырьевой зоны сахарных заводов агропромышленного формирования при полной самообеспеченности свеклосырьем, позволившая определить параметры производства сахарной свеклы, а также график ее уборки, размещение посевов между сырьевыми зонами сахарных заводов, сроки поставки корнеплодов сахарной свеклы по сырьевым зонам и экономическую эффективность.

5) прогнозные параметры развития агропромышленного формирования с учетом пессимистического, традиционного и оптимистического сценариев, характеризующие перспективы развития межотраслевого взаимодействия в свеклосахарном подкомплексе.

Значимость результатов для науки и производства и рекомендации по их использованию. Теоретическое значение результатов исследования состоит в уточнении понятия «межотраслевое взаимодействие в свеклосахарном подкомплексе АПК», классификации межотраслевых взаимодействий, представлении релевантного организационно-экономического механизма межотраслевого взаимодействия в свеклосахарном подкомплексе, разра-

ботке методического подхода к оценке индивидуального и общего эффекта взаимодействия свеклосеющего предприятия и сахарного завода в условиях агропромышленной интеграции.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в развитии методического инструментария для выработки организационно-экономических мер по развитию межотраслевых взаимодействий в свеклосахарном подкомплексе АПК.

Результаты исследования могут быть использованы специалистами и руководителями сельскохозяйственных организаций при обосновании мероприятий по повышению эффективности и конкурентоспособности подкомплекса, государственными органами управления сельского хозяйства при разработке целевых программ развития свеклосахарного подкомплекса.

Полученные в результате исследования теоретические и практические разработки целесообразно использовать в учебном процессе при подготовке специалистов сельского хозяйства в аграрных вузах и в системе повышения квалификации руководителей и специалистов предприятий АПК.

Оценка содержания работы. В соответствии с целью и задачами должным образом построена структура исследования. Диссертация изложена на 184 страницах машинописного текста, содержит 54 таблицы, 16 рисунков, 3 приложения. Список литературы включает в себя 162 наименования.

В введении обоснована актуальность темы исследования, дана характеристика состояния изученности проблемы, определены цель и задачи, предмет и объект, научная новизна и практическая значимость диссертационной работы.

В первой главе «Теоретико-методические аспекты развития межотраслевого взаимодействия в свеклосахарном подкомплексе АПК» рассмотрены экономическая сущность и содержание межотраслевого взаимодействия, а также способы оценки межотраслевого взаимодействия в свеклосахарном подкомплексе АПК.

На основе анализа и обобщения существующих подходов автором уточнены сущность и содержание межотраслевых взаимодействий в свеклосахарном подкомплексе АПК. По мнению автора, межотраслевые взаимодействия в свеклосахарном подкомплексе АПК характеризуются рядом признаков, ключевым из которых, является субъект управления. Приоритет субъекта управления в межотраслевых взаимодействиях обусловлен тем, что все они являются следствием разработки, принятия и реализации управлеченческих решений. Это положение позволяет критически рассмотреть известные представления об организационно-экономическом механизме межотраслевых взаимодействий, который автор определяет как совокупность организационных и экономических методов и рычагов воздействия на предприятия свеклосахарного подкомплекса, посредством которых субъект управления координирует активность, интенсивность и направленность деятельности объектов (смежных предприятий) в целях получения желаемого результата (с.20-27).

Рассматривая различные комбинации общего и индивидуального эффекта взаимодействия смежных предприятий, диссертант приходит к выводу о более широких границах для взаимодействия в форме интеграции собственности, для которого допустим смешанный результат, когда одно предприятие получает положительный эффект, а второе – отрицательный, при условии что общий эффект является положительным. Автор указывает на возможный конфликт интересов при взаимодействии свеклосеющего хозяйства и сахарного завода, принадлежащих различным собственникам, обусловленный тем, что экономический результат одного из собственников одновременно является затраченным ресурсом другого собственника, например деньги, уплаченные за сданную на переработку свеклу. Данный конфликт снимается, если у свеклосеющего хозяйства и сахарного завода появляется общий собственник, для которого сумма, уплаченная за сданную свеклу – это всего лишь элемент межхозяйственного обмена, позволяющий, помимо прочего, оптимизировать налогооблагаемую базу (с. 28-46).

Во второй главе «Состояние и тенденции развития межотраслевого взаимодействия в свеклосахарном подкомплексе АПК Белгородской области» дана организационно-экономическая оценка функционирования и развития свеклосахарного производства, проведен анализ формирования и развития межотраслевого взаимодействия.

В результате проведенного исследования установлено, что, несмотря на рост урожайности сахарной свеклы, происходит резкий спад ее производства вследствие снижения посевных площадей, что во многом связано с несовершенством взаимодействия между организационно независимыми свеклосеющими предприятиями и сахарными заводами (с. 50-56). Автор доказал, что в сахарной отрасли на современном этапе происходит усиление монополизма перерабатывающих предприятий и диспропорций между объемами производства корнеплодов и производственными мощностями сахарных заводов. При этом рентабельность производства сахарной свеклы растет, что происходит в результате повышения закупочной цены в условиях конкуренции сахарных заводов.

В диссертационной работе произведена характеристика договоров поставки сахарной свеклы, позволившая автору установить, что содержание экономических отношений между свеклосеющим хозяйством и сахарным заводом зависят от того, к какому из типов относится сельскохозяйственная организация: сельскохозяйственные организации, входящие в агропромышленное формирование, имеющие в своем составе сахарные заводы; сельскохозяйственные организации, входящие в агропромышленное формирование, не имеющие в своем составе сахарных заводов; сельскохозяйственные организации, не входящие в состав какого-либо агропромышленного формирования (с. 71-75).

Анализ вклада сельскохозяйственных предприятий различных типов в валовое производство сахарной свеклы позволил автору сделать вывод о преобладании интеграции собственности и уменьшении роли контрактной интеграции в свеклосахарном подкомплексе АПК Белгородской области (с.

76-82). А на экономические результаты в сферах производства и переработки фабричной сахарной свеклы большое влияние оказывает состояние межотраслевого взаимодействия внутри агропромышленных формирований. Диссертантом установлено, что наивысший уровень рентабельности наблюдается в сельскохозяйственных организациях, входящих в агропромышленные формирования, имеющих в своем составе сахарные заводы, что связано с установлением перерабатывающими организациями договорных цен, которые складываются не в пользу сельскохозяйственных организаций не входящих в холдинг (с. 83-88).

Применительно к интеграции собственности автор обращает внимание на необходимость для сравнительной оценки бизнес-направлений агропромышленных формирований сопоставлять результаты, получаемые по продуктовым подкомплексам, учитывая последовательный вклад в создание добавленной стоимости в пределах технологического цикла. Выполненный анализ по агрохолдингу «Группа компаний «Русагро» свидетельствует, что для этого следует фрагментировать результаты по сельскохозяйственному направлению и агрегировать их с результатами по сахарному, мясному и масложировому направлениям. Учитывая политику Группы компаний «Русагро», ориентированную на максимальную обеспеченность перерабатывающих предприятий сельскохозяйственным сырьем собственного производства, важно обеспечить сопоставимость результатов по эффективности использования пашни (с.89-95).

В третьей главе «Совершенствование межотраслевого взаимодействия в свеклосахарном подкомплексе АПК Белгородской области» разработаны модели эффективного взаимодействия свеклосеющих предприятий и сахарных заводов, обоснованы перспективные параметры развития свеклосахарного производства в условиях контрактной интеграции.

Разработанная автором экономико-математическая модель по оптимизации сырьевой зоны сахарных заводов агропромышленного формирования при полной самообеспеченности свеклосырьем позволяет определить параметры производства сахарной свеклы, а также график ее уборки, размещение посевов между сырьевыми зонами сахарных заводов, сроки поставки корне-плодов сахарной свеклы по сырьевым зонам и экономическую эффективность. Автором показано, что первоочередной организационно-экономической мерой для агропромышленных формирований, имеющих свеклосахарное направление, является разработка и выполнение оптимального графика поставки фабричной сахарной свеклы. Эта мера реализуется путем организации сырьевого потока и формирования сырьевой зоны сахарных заводов. Диссертант указывает на возможность модификации разработанной оптимизационной модели с учетом иных условий взаимодействия. Так, при моделировании сырьевой зоны сахарных заводов для случая неполной самообеспеченности свеклосырьем в описанную выше экономико-математическую модель необходимо: 1) включить в состав целевой функции расходы на закупку свеклосырья в сельскохозяйственных организациях, не входящих в агропромышленное формирование; 2) учесть вероятность со-

блюдения обязательств по поставке свеклосырья сельскохозяйственными организациями, не входящими в агропромышленное формирование; 3) включить в состав целевой функции доходы от переработки давальческого свеклосырья; (с.97-112).

Перспективными организационно-экономическими мерами для свеклосырьевых организаций не входящих в состав свеклосахарных формирований являются: 1) обоснование потребности в поставках свеклосырья; 2) заключение долгосрочных хозяйственных договоров с сахарными заводами; 3) сопровождение заключенных хозяйственных договоров (с.122-136). Оценка величины синергетического эффекта от долгосрочной совместной деятельности свеклосырьевых организаций с сахарными заводами по применению минеральных удобрений показывает, что эта деятельность позволяет существенно увеличить доходы сторон. Прибыль свеклосырьевой организации увеличивается на 12116 руб./га, сахарного завода – 4973 руб./га. (с. 137-139).

В работе обоснованы прогнозные параметры развития агропромышленного формирования с учетом пессимистического, традиционного и оптимистического сценариев, обеспечивающие эффективное межотраслевое взаимодействие в свеклосахарном производстве. Прогнозирование места и роли агрохолдинга «Группа компаний «Русагро» в свеклосахарном подкомплексе Белгородской области позволило установить, что при ожидаемом сценарии развития в 2020 г. доля этого агропромышленного формирования в валовом производстве фабричной сахарной свеклы увеличится до 47,2% по сравнению со средним уровнем 40,7% в период 2010-2014 гг., доля в валовом производстве свекловичного сахара увеличится соответственно до 58,2% по сравнению с 57,0% (с.118-121).

Заключение полностью вытекает из результатов исследования. автореферат в полной мере раскрывает содержание диссертации. Основные положения и выводы диссертационного исследования изложены в 16 публикациях, из них 6 – в рецензируемых научных изданиях, общим объемом 14,4 печатных листа, в том числе авторских – 13,2 печатных листа.

В целом диссертация Осташовой Виктории Валентиновны представляет собой завершенную научно-исследовательскую работу на актуальную тему.

Диссертационное исследование выполнено согласно требованиям Положения о присуждении ученых степеней ВАК Министерства образования и науки РФ, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, и свидетельствует о личном вкладе автора в науку. В работе даются рекомендации по использованию полученных научных выводов.

Положительно оценивая работу Осташовой В.В. в целом, следует отметить и некоторые недостатки диссертационного исследования:

1. Несмотря на достигнутые успехи в развитии свеклосахарного подкомплекса, свекловодство все еще зависит от семян иностранной селекции, что, несомненно, влечет негативные последствия и для сахарной промыш-

ленности. В связи с этим в диссертации следовало уделить больше внимания вопросам развития и взаимодействия семеноводства и свеклопроизводства.

2. Представленную на с. 24 диссертации классификацию межотраслевых взаимодействий (табл. 1.1) помимо группировочного признака и возможных его значений следовало дополнить типами взаимодействия, характеризующихся различными сочетаниями значений группировочных признаков.

3. В выполненных вариантных расчетах закупочной цены на сахарную свеклу (с. 124-126) одним из исходных условий автор использует рыночную цену конечной продукции (сахар, меласса, сухой гранулированный жом) без привязки ко времени реализации этой продукции. Между тем, оптовая цена сахара и другой продукции заметно варьирует в течение года.

Указанные недостатки и пожелания не снижают общей положительной оценки диссертационного исследования и не затрагивают концептуальных основ научной работы.

Общее заключение по диссертации.

По своей актуальности, степени обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, их достоверности и новизне диссертационная работа соответствует требованиям пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Диссертация представляет собой научно-квалификационную работу, в которой изложены новые научно обоснованные организационно-экономические решения и разработки, имеющие существенное значение для развития свеклосахарного подкомплекса АПК, а ее автор, Осташова Виктория Валентиновна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами АПК и сельское хозяйство).

Старший преподаватель кафедры экономики
ФГБОУ ВО «Мичуринский государственный
аграрный университет»,
кандидат экономических наук

М.В. Азжеурова

393760, Тамбовская обл., г. Мичуринск,
ул. Интернациональная 101,
корп. 1, эт. 4, ауд. 416.

Телефон: +7 (475 45) 9-46-06
Эл. почта: azzheurovam@mail.ru

Подпись Азжеурова
запорено Ученый совет
Мичуринского государственного аграрного университета

